

国企股和红筹股引领大盘 香港股市屡创新高

昨日,国企指数在盘中创下8796点的新高后,最终以8623点收盘;香港恒生指数收报19265点,升15点;红筹指数收报3146点,升15点。

以昨天的收盘价计算,国企指数今年以来累积升幅达61%,恒生指数的累积升幅达29.5%,红筹指数的累积升幅达62.5%。

□本报记者 王丽娜

香港股市近期的行情用“火爆”来形容,一点也不为过。在中资金融股和地产股的带动下,自本月初以来,香港恒生指数和国企指数屡创历史新高,其中国企指数自本月7日突破7800点以来,在13个交易日内的10个交易日均创下历史新高。

国企指数今年累积升61%

昨日,国企指数在盘中创下8796点的新高后,最终以8623点收盘,升13点,成交总额达142.55亿港元;香港恒生指数收报19265点,升15点,成交537亿港元;红筹指数昨日也升15点,收报3146点,成交45.56亿港元。

今年以来,香港股市受惠于内地和香港经济的发展,呈现出不凡的气势,IPO集资额、成交量和市值均不断增长。据港交所的统计,今年前9个月港股每日平均成交金额达304亿港元,如果计人工银行的上市,香港今年新股集资总额将超越美国与英国市场。

5家中资银行H股本月表现

名称	10月31日收盘价(港元)	昨日收盘价(港元)	累积涨幅(%)
招商银行	12.14	15.82	30.3
工商银行	3.07(发行价)	4.11	33.8
中国银行	3.3	3.9	18
建设银行	3.5	4.29	22.5
交通银行	5.8	7.26	25

■新闻分析

香港股市为何如此火爆

□本报记者 王丽娜

近一个月来,香港股市一直较为火爆,其推动力究竟是什么呢?内地股市又将呈现出怎样的走势?

分析人士指出,香港市场的近期的牛市无疑是受到了美国股市的带动,不过内在因素却是因为国际资本看好内地和香港经济的发展,纷纷涌入一些大型中资企业中。

看好内地经济发展

香港财经界分析人士普遍认为,国际资本看好内地和香港的经济发展,从而推动了香港股市本轮的行情。

“国际资本看好内地经济发展是内在动因,而人民币升值与美国货币政策的松动则是

催化剂。”信诚证券联席董事连敬涵在接受本报记者采访时表示,内地经济近两年持续快速增长,而国际资本直接投资内地股市仍存在限制,因此纷纷盯上在香港上市的大型中资企业,这些企业多数是香港市场各指数的大型权重股,因此带动了指数的大幅上涨。

今年以来,中国银行、工商银行等大型企业赴港上市,均获得了较高的超额认购,受到国际资本的追捧,同时也给香港市场带来了大量资金。

香港资深财经评论人士黎伟成则对本报记者表示,除了内地经济的发展外,香港本地经济的发展也给投资者带来了较大的信心,这也是支持股市上涨的基本因素。

此外,连敬涵还表示,近期

美国的加息步伐逐渐放缓,并有可能进入利率下降周期,这不但会刺激美国股市的上涨,同时还将影响到与美国实行联系汇率制的香港利率,这也必将刺激香港股市走强。

A、H股联动性增强

近期,香港市场和内地市场的联动性越来越强,不仅体现在大盘指数上,甚至连板块与个股也出现了同涨同跌的作用。

“香港市场与内地市场的联动性越来越强,近期内地金融板块的走强实际上是受到了香港市场的带动。”黎伟成表示。

其实,在今年年初的时候,A、H股市场也掀起了一轮联动热潮,不过那时主要体现在有色板块上,对股指的影响有限。随着今年中行回归A股,特别是工

行在两地上市以后,银行股在A、H股市场同时受到热捧。

华林证券研究所所长刘勘在接受本报记者采访时说,香港市场具有国际化的投资理念和价值评估水平。虽然目前回归A股市场的大型H股企业并不多,但是这些企业的规模庞大,随着回归企业数量的不断增加,其在A股市场市值上将占据相当大的比例,因此,香港资本市场与内地资本市场的关联性将迅速提高。

不过,随着股改的完成,内地资本市场将逐渐进入全流通时代,加上QFII的参与,内地市场也在影响着香港市场。“香港与内地市场的联动性不光体现在香港市场对内地的牵引作用上,反过来,内地市场也逐渐在影响香港市场”。连敬涵表示。

11月23日A-H股收盘价比较

股票名称	A股(元)	H股(港元)	比值
招商银行	13.47	15.82	0.84
鞍钢新轧	8.08	9.28	0.86
皖通高速	5.48	6.08	0.89
华能国际	5.74	6.25	0.91
马钢股份	3.32	3.55	0.93
中国银行	3.75	3.91	0.95
工商银行	3.97	4.11	0.96
中海发展	9.39	9.40	0.99
华电国际	2.90	2.87	1.00
中兴通讯	37.31	36.75	1.01
宁沪高速	4.93	4.79	1.02
中国国航	4.45	4.25	1.04
深高速	4.66	4.39	1.05
海螺水泥	21.53	19.80	1.08
兖州煤业	6.24	5.59	1.11
广船国际	14.13	12.58	1.11
南方航空	3.82	3.21	1.18
青岛啤酒	12.39	10.08	1.22

注:比值一栏中未考虑人民币与港币的汇兑因素 俞勤峰 制表



近一个月来,香港股市一直较为火爆 资料图

■分析师观点

港股渐成A股市场风向标?

□特约撰稿 秦洪

近期A股市场与港股的走势有点亦步亦趋的感觉,这不仅表现在K线趋势和板块热点方面,而且还体现在当日盘面中;港股“弯腰”,A股市场的走势就“低头”,难怪有激进的投资者惊呼A股已悄然成为港股的“影子”市场。

A、H股投资主题趋同

近四个月来,由于招商银行发行H股、中国银行先发H股后发A股、工商银行A+H等惊“市”之作的相继完成,A股市场与港股的关系迅速紧密起来,有业内人士认为,A+H阵容的庞大推动了港股对A股的影响力。

笔者认为A+H阵容的庞大的确是港股对A股影响力与日俱增的一个原因,但不是主要原因,主要原因在于境内外资金投资主题思路的趋同,即对人民币升值投资主题以及中国经济增长主题的充分认同,人民币升值主题下的人民币资产的银行股、地产股自然受到海内外资金的共同追捧,而港股的资金实力以及内地银行股的市值高于A股等因素,则赋予了港股对A股市场的影响力。

实力大才有定价权

港股对A股市场的影响力也需要具体问题具体分析,并不是港股的所有热点都能影响到A股市场,关键还在于A股市场的资金能否认同。比如说A股市场的机构对地产股、银行股充分认同,所以有了港股对A股市场影响力;但是A股市场的机构资金对电力股并不认同,所以,即使港股中的华能国际、华电国际等电力股大涨,A股市场的电力股却一直未成气候。

从中期的角度来看,A股市场将来未必会与港股亦步亦趋。这是因为:首先,近期相关部门已充分重视到A股市场的质量问题,希望大型国企先在A股市场上市,且希望拥有H股的大型国企“海归”,平安保险、中国人寿、交通银行等均有这方面的信息。

其次,A股市场的制造业优势是港股所不能比拟的。海外资金投资中国的重心并不仅仅局限在银行股、地产股方面,而且还在投资制造业。这就是A股市场的优势。随着A股市场的开放程度不断深入、QFII额度的增长,A股市场会逐渐获得在制造业股方面的定价权。更为重要的是,随着资金投资口味的改变,A股市场的影响力也会得到提升。

所以,笔者认为,短期内,银行股、地产股乃至A股市场仍然可能受到港股走势的影响,但随着市场热点的改变以及A股市场开放程度的加深,未来A股市场将摆脱港股走势的影响而获得定价权。

打造跨国资本巨舰 大唐发电A股启航

□笔者 陈钢

临近岁末,国内资本市场又将迎来自己的“贺岁”大片。2006年11月21日,大唐国际发电有限公司(以下简称大唐发电)正式获得中国证监会审核通过,首次发行不超过5亿股A股。之前,由于大唐发电已经于1997年在香港联交所和伦敦证券交易所同时挂牌上市,此次通过A股发行审核,决定了其有望成为国际、国内三地资本市场上市的大型“资本”巨舰,不日,这家曾颇受国际资本市场青睐的电力巨子将接受国内资本市场的检阅。

大唐发电对于国内资本市场来说尚且陌生,但其在海外上市之后一直以较高的速度发展,获得了国际资本的力捧。截至2005年年底,大唐发电年销售额近180亿元;截至2006年6月30日,大唐发电管理装机容量达到15,410兆瓦,其中,服务京津唐电网的管理装机容量占京津唐电网总装机容量的50%左右,是京津唐电网内最大的独立发电公司。可以想见,对于这

样一家电力巨头来说,要保持高速发展无异于让大象跳舞,然而这家以火力发电为主的电力企业在1994年至2005年期间,却以年复合率15.43%的速度高速增长,尤其是2003至2005年间复合增长率更是令人惊讶地高达32.98%。目前,大唐发电总资产已超过730亿元,成为一家拥有4家全资电厂,管理23个发电公司的大型电力巨舰。除此之外,公司还在云南、浙江、重庆、江苏、广东、福建和内蒙古等地区建设布点。大唐发电已经在立足京津唐的基础上发展成为了一家全国性的发电公司。

卓越的管理驱动

让大象学会跳舞必然不易,内在驱动力是推动其活跃的必然因素。拥有健全的治理结构、卓越的管理、良好的发展战略和坚持回报股东是大唐发电得以快速发展的保证,也是公司之所以获得国际资本市场信赖的关键。作为第一家在香港上市的中国电力企业和第一家在伦敦证

券交易所上市的中国企业,大唐发电的每股收益保持了平稳、快速增长,连续五年的派息率达到50%左右,公司的管理和业绩得到了各方面的认可和尊重。“大唐发电之所以能够区别于其他公司而崭露头角,得益于其清晰的发展战略,专业化的公司管理,出色的投资者关系和高度的管理透明度,正是这点为该公司在过去的若干年中赢得了多项国际大奖。”这是全球知名的《银行家》杂志在评选年度中国最佳公司时的评价。公司从1997年上市起,先后被《欧洲货币》、《亚洲金融》、《财富》、《资产》等国际金融杂志评选为“中国最佳治理公司”、“中国最佳管理公司”、“最佳投资者关系”、“中国最佳财务公司”等,公司的外债信用等级与国家主权级同级。2004年5月,中国大唐集团公司总经理、大唐国际发电股份有限公司董事长翟若愚获得了“年度中国杰出CEO”大奖,这也是中国企业在历次“亚洲最佳商业领袖”评选中首

次获奖。

风云际会 战略转型

在风云不断的电力市场,大唐发电始终坚持求快求变的发展思路。自2002年开始,为了更好的适应社会对清洁能源的需求以及规避上游产业价格波动带来的风险,大唐发电开始实施战略转型,公司高层提出调整能源结构和产业结构的战略构想,在电源结构方面,大唐发电提出从单一的火电产业转向火电与水电、核电、风电等能源并存。公司目前在水电方面的投入已经开花结果,除已经投入运营的河北大厂华泽水电项目、云南大唐那兰水电项目外,公司正在建设云南大唐李仙江、重庆大唐彭水等水力发电项目,待现有开发的项目建成后,全部水电项目管理装机容量占公司管理装机容量的比例将达到20~25%。另外,公司与广东核电投资有限公司签署了投资协议,参股设立了福建宁德核电有限公司,规划建设2台1,000兆瓦级的核电机组;

同时,公司已开始进行风力发电等环保及可再生能源的研究工作。无疑,这种电源结构的多元化优势将保证公司的长期核心竞争力。

在产业结构方面,大唐发电也已从单一的发电企业转向到发电和煤电联营、铁路运输与其他相关产业并存的局面。近几年来,公司已经取得了锡林浩特胜利煤田东二号煤矿的探矿权,蔚州煤电路一体化项目50%的股权,并参股开发塔山煤矿、大秦铁路和迁曹铁路。其中大唐发电在大秦铁路股份有限公司中获得了唯一的外部董事名额,增加了公司在大秦铁路运输上的话语权,为公司煤炭运输的通畅打下了坚实的基础。

大唐发电发展战略的稳步推进,将使公司获得以发电为主业,上下游一体化的丰富的可开发资源,为公司的长远可持续发展提供了战略储备。

顺天时、因地利、应人和

虽然电力市场变幻莫测,我

国总体电力需求的快速增长仍给大唐发电提供了良好的外部发展环境。2005年,全国电力供需经历了一个从非常紧张到较为缓和的过程。但随着国民经济继续高速发展,电力行业发展的空间依然广阔。高华证券分析师周刚十分看好电力行业的前景,认为虽然2006年中国的平均机组利用率为降低,但估计到2007年将触底反弹,并认为京津唐地区的发电利用小时数也将反弹在即。做为该地区的主力供应商,大唐发电将从京津唐地区机组利用率的反弹中受益。此外,煤炭价格也将不再成为投资者对电力企业的担忧因素,高盛中国的分析师沈松认为,由于新建煤矿大幅扩张,而且运输瓶颈继续缓解,坚挺的煤价将开始松动。从中国独立发电企业的上半年业绩来看,部分公司的单位煤炭成本已经有所下滑。沈松认为,预计2007年煤炭成本将比较稳定,并存在下降的可能,这对于以大唐发电为代表的大型电力企业来说十分有利。

在此大背景下,大唐发电首次发行A股,可谓顺应天时、地利、人和。在大唐发电此次募集资金计划投入的项目中,均为大唐发电选中的优势项目:如山西大唐神头发电工程、甘肃大唐连城发电工程、内蒙古大唐托克托三期发电工程和云南大唐红河发电项目均为坑口电站,具有成本优势;山西大唐神头发电项目、内蒙古大唐托克托三期发电项目和云南大唐红河发电项目均为“西电东送”项目,具备政策优势;广东大唐潮州发电项目供应电力需求旺盛的广东电网,处于市场优势地位。重庆大唐彭水工程为火力发电项目,符合公司“水火并举”的发展战略,可以预见,募集资金投资项目投入运行后,将为大唐发电带来稳定的现金流量,成为公司新的利润增长点,完成A股发行后的大唐发电也将更加成熟和具备风险抵抗能力。

(公司巡礼)